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Zakład Mediów i Komunikowania
Instytutu Polonistyki i Kulturoznawstwa
Wydziału Filologicznego
Uniwersytetu Szczecińskiego
oraz

Punkt Informacji Europejskiej Europe Direct Szczecin

zapraszają na ogólnopolską konferencję naukową
Pogranicze w mediach. Media na pograniczu
Szczecin, 16-17 listopada 2016 r.
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1. Obszary badawcze
Dwa główne obszary badawcze konferencji to: po pierwsze, obraz pogranicza 
w polskich i zagranicznych mediach oraz – po drugie – funkcjonowanie mediów na różnych pograniczach: pograniczach różnych krajów, ale też pograniczach regionów, w tym regionów Polski. Tak szerokie spektrum eksploracji dopuszcza zarówno klasyczne, tradycyjne rozumienie pogranicza jako obszaru geograficzno-przestrzennego, jak i ujęcie symboliczne, gdzie pogranicze traktowane jest jako byt społeczno-kulturowy. 
Podczas konferencji chcielibyśmy skoncentrować się na następujących pytaniach 
i problemach:
· pogranicza w polskich mediach regionalnych i lokalnych – czego dowiadujemy się 
o kraju sąsiada?
· polskie i zagraniczne audycje radiowe i telewizyjne poświęcone tematyce pogranicza międzynarodowego i międzykulturowego,
· dialog międzykulturowy w obszarze mediów – analiza przykładów z Polski i ze świata,
· na ile polskie i zagraniczne media są przygraniczne, a na ile transgraniczne?

· specyfika dziennikarstwa ponad granicami – historia i współczesność, 

· media transgraniczne na świecie i w Polsce – rozwój czy regres?
· formalna i nieformalna międzynarodowa współpracy wydawców i dziennikarzy prasowych, radiowych i telewizyjnych – analiza przykładów,
· jak nowe media zmieniają komunikację międzynarodową i międzykulturową?
· jakie wyzwania media stawiają dziennikarzom z pogranicza?

Mamy nadzieję, że dwubiegunowość konferencji umożliwi owocną dyskusję przedstawicielom różnych dyscyplin naukowych medioznawcom, politologom, socjologom, kulturoznawcom, literaturoznawcom i językoznawcom, którzy zajmują się badaniem przestrzeni medialnych i kulturowych na obszarach pogranicza. 
Integralną częścią przygotowywanej przez nas konferencji naukowej są warsztaty „Krok w nieznane? Mobilność młodzieży w Unii Europejskiej – warsztaty dziennikarskie”, adresowane do uczniów szkół średnich województwa zachodniopomorskiego. Poprowadzą je pracownicy Zakładu Mediów i Komunikowania przy współudziale Punktu Informacji Europejskiej Euro Direct Szczecin.
2. Informacje organizacyjne 
Zainteresowanych udziałem w konferencji prosimy o nadsyłanie wypełnionych kart zgłoszeń do 7 października 2016 r. pocztą elektroniczną pod adresem: pogranicze@usz.edu.pl. Informacja o akceptacji Państwa zgłoszenia zostanie przesłana drogą elektroniczną 11 października 2016 r., program konferencji zostanie wysłany pocztą elektroniczną najpóźniej do 4 listopada 2016 r.
W ramach opłaty konferencyjnej, która wynosi 350 zł (nieprzekraczalny termin wnoszenia opłaty do 21 października 2016 r.), zapewniamy: publikację tekstów (po uzyskaniu akceptacji recenzenta), materiały konferencyjne, poczęstunek podczas przerwy na kawę oraz obiad i kolację pierwszego dnia konferencji. W pierwszym dniu konferencji przewidujemy również zwiedzanie Centrum Dialogu Przełomy, nowoczesnego muzeum o najnowszych dziejach Szczecina i Pomorza Zachodniego. 
Uprzejmie prosimy o przekazanie zaproszenia pracownikom rodzimego Zakładu/Instytutu.
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