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Od wielu lat wzrasta zainteresowanie problematyką jakości życia. Trend ten zauważalny jest również w Polsce. Powstają nowe propozycje teoretyczne, rośnie liczba badań empirycznych poświęconych jakości życia. Przedmiotem dyskusji naukowej podjętej podczas konferencji będą zagadnienia natury interdyscyplinarnej, które stanowią próbę całościowego spojrzenia na wzajemne uwarunkowania i konsekwencje społeczne osób wykluczonych. 

Zapraszamy zatem Państwa do udziału w konferencji, która będzie okazją do wymiany wiedzy i doświadczenia specjalistów z różnych dziedzin.

Zaproszenie do wzięcia udziału w konferencji skierowane jest do wszystkich osób, teoretyków i praktyków zajmujących się pomocą i opieką osobami zagrożonymi wykluczeniem społecznym,  a więc przedstawicieli służby zdrowia, sektora pomocy i opieki społecznej (pracowników socjalnych, opiekunów osób starszych, asystentów osób niepełnosprawnych, pedagogów, psychologów i animatorów społecznych). 

Konferencja, na którą mamy przyjemność Państwa zaprosić, koncentruje się wokół następujących obszarów tematycznych: 

1. Przyczyny wykluczenia społecznego
2. Obszary wykluczenia społecznego 

3. Wsparcie instytucjonalne i pozainstytucjonalne osób wykluczonych społecznie 

4. Determinanty jakości życia 

5. Współczesne formy wykluczenia jako nowe wyzwania dla pracowników służb społecznych
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