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Rewitalizacja – Kultura – Innowacje.
Współczesne wyzwania pracy socjalnej


W dniu 10 maja 2016 roku w Uniwersytecie Śląskim w Katowicach odbędzie się ogólnopolska konferencja naukowa pt. „Rewitalizacja – Kultura – Innowacje. Współczesne wyzwania pracy socjalnej”. Nowa unijna perspektywa finansowa na lata 2014-2020 otworzyła możliwości realizowania szeroko zakrojonych projektów rewitalizacji zdegradowanych obszarów miast i wsi. W projektach tych, o charakterze interdyscyplinarnym, kwestie społeczne znalazły się na czołowym miejscu, warto zatem zastanowić się, jaką rolę może/powinna/będzie odgrywać w nich praca socjalna, w szczególności w postaci organizowania społeczności lokalnej. Celem konferencji jest aktualizacja problemów zdefiniowanych oraz zdefiniowanie nowych - realnie istniejących ale jeszcze niezbadanych - w obszarze rewitalizacji terenów zamieszkałych – rewitalizacji rozumianej jako całościowy proces naprawczy zdegradowanych terenów. Zależy nam na jak najszerszym spojrzeniu na problem, stąd też do udziału w konferencji zapraszamy zarówno teoretyków, jak i praktyków: historyków sztuki, architektów, urbanistów, socjologów, antropologów kulturowych, ekonomistów i politologów.
Organizatorami konferencji są Studium Pracy Socjalnej i Zakład Badań Kultury Współczesnej Instytutu Socjologii UŚ, we współpracy z Sekcją Pracy Socjalnej Polskiego Towarzystwa Socjologicznego oraz z Regionalnym Ośrodkiem Polityki Społecznej Województwa Śląskiego.
Organizatorzy konferencji pragną otworzyć publiczną dyskusję dotyczącą pobudzania rozwoju innowacyjnego podejścia do pracy socjalnej w Polsce, sposobów pozyskiwania, rozwijania i upowszechniania wiedzy w tym zakresie oraz praktycznych wskazówek z zakresu projektowania i upowszechnia innowacyjnych, interdyscyplinarnych działań w społecznościach lokalnych, zwłaszcza w tych, w których tradycyjnie kumulują się różnorodne problemy społeczne.
Program wydarzenia przewiduje dwie części. W pierwszej zaplanowano dyskusję panelową, podczas której zaproszeni eksperci rozważać będą kwestie rewitalizacji, kultury i innowacji w powiązaniu z pracą socjalną. W ramach panelu zaprezentowane zostaną również przykłady realizowanych projektów, łączących te dziedziny. Druga część konferencji będzie prowadzona w formie trzech sesji tematycznych:
1 - REWITALIZACJA
 - rewitalizacja społeczna - jako proces odbudowy tożsamości, regeneracji lokalnych więzi i tradycyjnych wartości, 
- rewitalizacja pamięci / rewitalizacja “symboliczna” - tworzenie narracji (literackich, scenicznych, filmowych) dotyczących miejsc ważnych dla lokalnej społeczności; przypominanie dawnych znaczeń „zapomnianych” (opuszczonych, zniszczonych) przestrzeni poprzez odnawianie społecznej pamięci o nich za sprawą działań artystycznych, eventów itp.;  znaczące niegdyś/obecnie miejsca w starej fotografii;
2 - WZAJEMNE ZWIĄZKI REWITALIZACJI I KULTURY
- partycypacja społeczności lokalnej w organizowanych projektach kulturalnych służących rewitalizacji,
- nauka w służbie rewitalizacji,
- rewitalizacja jako wyraz kultury - konserwacja zabytków, nadawanie nowych funkcji tradycyjnym obiektom,
- kultura jako narzędzie rewitalizacji - organizowanie przedsięwzięć kulturalnych (imprez, wystaw, festiwali itp.); 
3 – INNOWACJE DLA REWITALIZACJI
 – innowatorskie sposoby działania w pracy socjalnej - nowe sposoby podejścia, nowy sposób patrzenia i nowe rozwiązania w procesie rewitalizacji.
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Informacje organizacyjne

Konferencja odbędzie się w Katowicach, na Wydziale Nauk Społecznych Uniwersytetu Śląskiego, ul. Bankowa 11. Szczegóły w następnych komunikatach.
Kontakt we wszystkich sprawach dotyczących konferencji:
tel.: 32 359 17 24, 32 359 21 27
e-mail: m.szpoczek@gmail.com
	krystyna.faliszek@us.edu.pl

Terminy
Do 31 marca 2016 roku – przesłanie wypełnionego formularza zgłoszeniowego drogą elektroniczną na adres mailowy m.szpoczek@gmail.com lub spssoc@us.edu.pl;
Do 15 kwietnia 2016 roku – zawiadomienie organizatorów o kwalifikacji lub też braku kwalifikacji zgłoszenia (organizatorzy dokonują wstępnej weryfikacji i selekcji zgłoszeń); 
[bookmark: _GoBack]Do 30 kwietnia 2016 roku – ostateczny termin wniesienia opłaty konferencyjnej. 

Opłata za uczestnictwo w konferencji
Opłata obejmująca udział w konferencji z wystąpieniem, materiały promocyjne, poczęstunek, publikację artykułu w monografii pod warunkiem uzyskania pozytywnej recenzji (w przypadku uzyskania negatywnej recenzji – brak możliwości zwrotu poniesionych kosztów) – wynosi 300 zł. 
Odpowiednią kwotę należy uiścić do dnia 31 marca 2016 roku, przelewem na konto Uniwersytetu Śląskiego, ul. Bankowa 12, 40-007 Katowice, nr konta:
74 1050 1214 1000 0007 0000 7909
W tytule przelewu prosimy wpisać REWITALIZACJA-KULTURA-INNOWACJE oraz swoje IMIĘ I NAZWISKO.
 Uwaga techniczna: wystawienie faktury za udział w konferencji na instytucję, którą Państwo reprezentują, wymaga dokonania przelewu przez tę instytucję. W innym przypadku może być wystawiona jedynie faktura imienna.
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