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[bookmark: _GoBack]Samorządy terytorialne powinny służyć obywatelom. Jednak działania władz samorządowych cechuje niekiedy mała skuteczność i marnowanie potencjału tkwiącego w społecznościach lokalnych. Wspomniany problem stale wywołuje dyskusje na temat jakości polityki lokalnej i wyzwań stojących przed samorządami. 
Pragniemy, aby nasze spotkanie było ważnym głosem w debacie o polskiej samorządności. Dlatego do udziału w konferencji zapraszamy teoretyków, badaczy i praktyków, którzy interesują się stanem samorządności terytorialnej w Polsce i działaniami poprawiającymi funkcjonowanie społeczności lokalnych. Zależy nam na zebraniu w jednym miejscu najnowszych trendów teorii naukowej, wyników badań empirycznych i doświadczeń praktycznych, które będą pomocne w uzyskaniu odpowiedzi na trzy  główne pytania:
· Czy władze samorządowe odpowiednio diagnozują potrzeby obywateli i potencjał rozwojowy tkwiący w społecznościach lokalnych?
· Czy obywatele w pełni wykorzystują możliwości, które stworzono im w samorządach? 
· Jakie są źródła słabych i silnych stron polskiej samorządności? 
Rejestracja na konferencję jest otwarta dla reprezentantów świata nauki, działaczy III sektora i urzędników. Nasze spotkanie będzie miało charakter interdyscyplinarny, zachęcamy jednak do składania propozycji wystąpień, które wykorzystują perspektywę socjologiczną.
Do udziału w konferencji szczególnie zapraszamy osoby zainteresowane takimi zagadnieniami, jak:
· Obecność nowych technologii komunikacyjnych w polityce lokalnej 
· Planowanie rozwoju społecznego przez samorząd
· Relacje władz samorządowych z grupami obywatelskimi i ruchami społecznymi
· Partycypacja obywateli w podejmowaniu decyzji politycznych
· Jakość lokalnych struktur społeczeństwa obywatelskiego
W ramach konferencji  przewidujemy wystąpienia gości specjalnych oraz panel dyskusyjny skupiający przedstawicieli III sektora. Pierwszym potwierdzonym gościem specjalnym jest prof. Jerzy Hausner.
Opłata konferencyjna wynosi  380 zł (bez kosztu noclegu).  Podana cena obejmuje:
· Wyżywienie – obiady, przerwy kawowe, napoje
· Obsługę techniczną konferencji
Osoby zgłaszające się z referatem otrzymają możliwość publikacji artykułu w monografii zbiorowej, po uzyskaniu pozytywnej recenzji. Najlepsze teksty zostaną przekierowane do numeru tematycznego „Studiów Humanistycznych AGH” (10 pkt. MNiSW).
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