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Warszawa, 03.11.2016
Szanowni Państwo
Dnia 17 listopada 2016 o godz. 18.00 w sali konferencyjnej Centrum Myśli Jana Pawła II w Warszawie (ul. Foksal 11, 1 piętro) prof. Frans A.M. Alting von Geusau wygłosi wykład pt. „Christian Heritage and European Unification: Any Connection?”. 

Profesor Frans A.M. Alting von Geusau wykładał na uniwersytetach w Tilburgu, Lejdzie oraz University of Notre Dame w Indianie. Działał w licznych gremiach międzynarodowych. W 2014 r. otrzymał komandorski krzyż zasługi Rzeczpospolitej Polskiej. Centrum Myśli Jana Pawła II interesuje się nim szczególnie ze względu na jego udział w organizowanych przez Jana Pawła II „rozmowach w Castel Gandolfo”, w których prof. Alting von Geusau wypowiadał się na temat społeczeństwa liberalnego i rządów prawa. Pragnienie wolnego społeczeństwa było przecież jedną z decydujących przyczyn rozpadu totalitarnego systemu społecznego w Europie. Spodziewamy się zatem, że będzie to niezwykle interesujące spotkanie. 

Celem projektu JP II Memorial Lectures w ramach, którego organizujemy wydarzenie, jest budowanie silnych więzi środowiskowych opartych na wartościach prezentowanych przez Jana Pawła II i osoby rozpoznawalne w kręgach międzynarodowych, które również tym wartościom hołdują. Dlatego spodziewamy się, że wykład prof. Fransa A.M. Altinga von Geusau stanie się przestrzenią spotkania i rozmowy w kwestiach zasadniczych dla budowania tożsamości współczesnej Europy. Pozwoli to także zobaczyć jak bardzo wizja ta pozostaje spójna z nauką Jana Pawła II na temat prawdy, wolności i godności człowieka. 

Bardzo liczymy na Państwa obecność – 17 listopada 2016 o godz. 18.00 w Centrum Myśli Jana Pawła II. Ten sam wykład zostanie powtórzony dla krakowskich słuchaczy w Instytucie Myśli Józefa Tischnera w Krakowie (ul. Sławkowska 14) dnia 18 października godz. 18:00. Wykłady odbędą się w języku angielskim.
Organizatorami spotkania są Centrum Myśli Jana Pawła II oraz Fundacja Konrada Adenauera. 

Po wykładzie i dyskusji 17 listopada zapraszamy na poczęstunek.
Proszę o potwierdzenie uczestnictwa poprzez stronę internetową http://centrumjp2.pl/zapisy/
Z poważaniem

Dr Dominika Żukowska-Gardzińska

Specjalista ds. badań naukowych
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