Sprawozdanie z dorocznej konferencji Sekcji Socjologii Religii Polskiego Towarzystwa Socjologicznego – 23-24 września 2021 Szczecin, Instytut Socjologii Uniwersytetu Szczecińskiego 
Tegoroczna konferencja Sekcji Socjologii Religii Polskiego Towarzystwa Socjologicznego odbyła się w dniach 23-24 września 2021 w Szczecinie. Została zorganizowana przez Polskie Towarzystwo Socjologiczne (Sekcja Socjologii Religii) oraz Instytut Socjologii Uniwersytetu Szczecińskiego. Konferencja pierwotnie miała odbyć się w 2020 roku, jednak z powodu pandemii koronawirusa jej uczestnicy podjęli decyzję o przeniesieniu na 2021 rok. Konferencja przyjęła ostatecznie kształt hybrydowy. 

Obrady rozpoczęły się 23 września o godzinie 9.30. Konferencję otworzyli: w imieniu Instytutu Socjologii Uniwersytetu Szczecińskiego dr hab. Maciej Kowalewski, prof. US  (Dyrektor Instytutu Socjologii US) oraz dr hab. Andrzej Kasperek, prof. UŚ (Przewodniczący Sekcji Socjologii Religii PTS). Temat konferencji został sformułowany w następujący sposób: Religia w kulturze i społeczeństwie – pytania o trwanie i zmianę. W konferencji wygłosili swoje referaty naukowcy z 16 ośrodków akademickich (Akademia Górniczo-Hutnicza w Krakowie, Akademia im. Jakuba z Paradyża w Gorzowie Wielkopolskim, Polska Akademia Nauk, Szkoła Główna Gospodarstwa Wiejskiego w Warszawie, Uniwersytet Gdański, Uniwersytet im. Adama Mickiewicza w Poznaniu, Uniwersytet Jagielloński, Uniwersytet Kardynała Stefana Wyszyńskiego w Warszawie, Uniwersytet Łódzki, Uniwersytet Marii Curie-Skłodowskiej, Uniwersytet Szczeciński, Uniwersytet w Białymstoku, Uniwersytet Śląski w Katowicach, Uniwersytet Warszawski, Uniwersytet Wrocławski, Warszawski Uniwersytet Medyczny) oraz dwóch prelegentów reprezentujących instytucje kultury (Galeria Zderzak w Krakowie, Muzeum Narodowe w Warszawie). 
W trakcie konferencji odbyło się sześć sesji, podczas których wygłoszono 26 referatów. Sesje były poświęcone następującym zagadnieniom: Religijność w Polsce – zmiany i kontynuacje (sesję moderowała dr Marta Kołodziejska a udział w niej wzięli: dr Rafał Boguszewski, ks. dr Remigiusz Szauer, dr Bartosz Jamniak, mgr Agata Stodolska, dr Włodzimierz Durka), Młodzież wobec religii (sesję moderował dr hab. Paweł Prüfer, prof. AJP, referaty przedstawili: dr hab. Maria Sroczyńska, prof. UKSW, dr Tomasz Herudziński, dr Monika Humeniuk, mgr Adam Sielatycki), Religia i inne obszary kultury (sesję moderowała prof. dr hab. Oxana Kozlova, referaty wygłosili: dr hab. Paweł Prüfer, prof. AJP, dr hab. Andrzej Kasperek, prof. UŚ, Jan Michalski, mgr Wojciech Głowacki), Religia i tożsamości narodowe (sesję moderował dr hab. Andrzej Kasperek, prof. UŚ, referaty wygłosili: dr Andrzej Jekaterynczuk, prof. dr hab. Oxana Kozlova, dr hab. Stella Grotowska, prof. AGH, dr Anna Królikowska). Po obradach uczestnicy konferencji udali się na uroczystą kolację, która odbyła się w restauracji bAchus.
W drugim dniu konferencji odbyły się dwie sesje: Oblicza życia religijnego i praktyk – trwanie i zmiana (sesję moderował dr Łukasz Kutyło, referowali: prof. dr hab. Wojciech Świątkiewicz, dr Marta Kołodziejska, dr Marcin Choczyński, mgr Antoni Głowacki, dr Maciej Krzywosz), Teoria socjologiczna i refleksja humanistyczna wobec religii i zjawisk społecznych z nią związanych (sesję moderował prof. dr hab. Wojciech Świątkiewicz, referaty przedstawili: dr Rafał Maciąg, dr Łukasz Kutyło, mgr Antoni Torzewski, mgr Łukasz Remisiewicz).
Konferencja w Szczecinie była pierwszą konferencją Sekcji Socjologii Religii PTS prowadzoną w formule hybrydowej. Wśród uczestników konferencji panowała zgoda, że pomimo pewnych niedogodności związanych z taką formułą spełniła ona swój cel: po dwóch latach była pierwszym dużym spotkaniem członków naszej Sekcji, ale także osób spoza Sekcji, zainteresowanych problematyką religii. Podczas konferencji zostały podjęte „klasyczne” i dopiero co pojawiające się kwestie z zakresu socjologii religii a samą konferencję można traktować jako prezentację swoistej mapy najważniejszych problemów podejmowanych w polskim środowisku socjologów religii.
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