Kraków – Łódź – Warszawa, dnia 27 maja 2024


Werdykt Jury Nagrody im. Zygmunta Baumana 2024
(I Edycja)
Jury Nagrody im. Zygmunta Baumana, ustanowionej przez Polskie Towarzystwo Socjologiczne, podczas obrad w trybie on-line dnia 27 maja 2024 r. oceniło publikacje nadesłane na I Edycję Konkursu i zdecydowało o przyznaniu Nagrody Państwu Katarzynie Kalinowskiej, Pawłowi Kuczyńskiemu, Izabelli Bukrabie-Rylskiej, Katarzynie Krakowskiej oraz Marcie Sałkowskiej za książkę pt. Społeczeństwo łatwopalne. Praktyki pomagania uchodźcom wojennym z Ukrainy w roku 2022 w Polsce (Collegium Civitas, Warszawa 2023, ISBN, 978-83-66386-36-5).

Uzasadnienie werdyktu
Prace nadesłały na konkurs reprezentowały bardzo wysoki poziom, a rozstrzygnięcie zapadło po długiej i wnikliwej dyskusji. Mając na uwadze wszystkie kryteria uwzględnione w Statucie Nagrody im. Zygmunta Baumana Jury zdecydowało, by przyznać ją zespołowi autorskiemu książki Społeczeństwo łatwopalne, w której socjologicznej analizie poddany został niezwykle aktualny i ważny społecznie fenomen masowej, oddolnie zorganizowanej pomocy udzielanej przez społeczeństwo polskie rzeszom wojennych uciekinierów z Ukrainy bezpośrednio po najeździe zbrojnym Rosji na ten kraj w lutym 2022 roku. 
Książka powstała w oparciu o obserwacje uczestniczące w trakcie dyżurów wolontariackich, wywiady z „pomagaczami i pomagaczkami”, a także elementy autoetnografii. Triangluacja powyższych metod pozwoliła Autorkom i Autorowi w możliwie najpełniejszy sposób ująć zryw solidarności, empatii i pomocy, jaki miał miejsce w Polsce w pierwszych miesiącach po inwazji Rosji na Ukrainę. W efekcie dzieło to stanowi z jednej strony przykład „gorącej socjologii”, czy też „zapisu chwili”, z drugiej zaś jest klarownym, analitycznym przedstawieniem fenomenu zbiorowej pomocy. Zespół autorski nie uniknął także omawiania wątków trudnych, sytuacji konfliktowych, a nawet ciemnych stron pomagania, ale nie pozwolił, by te aspekty zaciemniły obraz indywidualnej i wspólnotowej zdolności do dobra.
Książka jest napisana żywym i barwnym językiem. Poruszające jest ukazanie w niej emocji wzbudzanych wiadomościami o wojnie oraz przesłanek decyzji o włączeniu się do działania na rzecz uciekinierów. Poprzez oddanie głosu osobom udzielającym pomocy, książka ukazuje jednostkowe doświadczenia, równocześnie porządkując je i nadając im szerszą ramę.
Na zakończenie warto podkreślić, że książka porusza wyjątkowo ważną dla Zygmunta Baumana problematykę cierpienia, przy czym kładzie akcent na kwestię prób złagodzenia tegoż poprzez podejmowanie praktycznych, oddolnych działań. Można ją też zatem traktować jako analizę tego, jak w sytuacji kryzysu uaktywniają się zasoby etyki ponowoczesnej. Co więcej, jest ona też przekonującym zapisem kształtowania się form wspólnotowości, nie mających wyłącznie wymiaru „karnawałowego”, ale trwających przez kolejne tygodnie i miesiące. 
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